

## О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДВИЖЕНИЯ «ТАБЛИГИ ДЖАМААТ» В КЫРГЫЗСТАНЕ

*Статьяда «Таблиги Джамаат» кыймылынын Кыргызстандагы ишмердүүлүгү баяндалды. «Таблиги Джамаат» кыймылынын жүргүзүп жаткан «даават» иш-чарасынын механизми көрсөтүлдү. Автор тарабынан алардын алгачкы максаты болгон исламды жалпыга жеткирүү менен узак мөөнөттө коомду исламдаштыруу программасынын алкагында тарапташтарын радикалдаштыруунун ортосундагы параллель аныкталды.*

*В статье изложена деятельность движения «Таблиги Джамаат» в Кыргызстане. Описаны механизмы осуществления «даавата» с позиции движения «Таблиги Джамаат». Автором проведен анализ, позволивший провести параллель между первоначальным намерением донести ислам в массы и радикализацией последователей с их программой долгосрочной перспективы исламизации общества.*

*This article describes activities of the movement «Tablighi Jamaat» in Kyrgyzstan. In particular, mechanisms of 'daavat' are described from the perspective of the movement « Tablighi Jamaat». The author provides analysis which gives parallel between initial intentions of delivering Islam to the population and radicalization of its followers intending to implement their long-term programme to promote Islam among the population.*

### **Идеология движения «Таблиги Джамаат»**

«Таблиги Джамаат», как религиозное движение, возникло в процессе Исламского возрождения, произошедшего в результате распада мусульманской политической силы и консолидации Британского правления в Индии в 20-х годах XVIII столетия в Мевате, находящейся неподалеку от Дели (Индия).

Его основатель, выдающийся богослов Моулана Мухаммед Ильяс Кандехлеви (1885–1944) создал движение в ответ на призыв к мусульманам одного из лидеров индуистского возрождения Ария Самаджа вернуться в индуизм /1/.

Название этого движения происходит от арабского слова «таблиг», которое переводится как «доведение», «донесение», «осведомление», «извещение». Таким образом, уже в самом названии движения закреплена основная его миссия – доведение исламского призыва до людей /2/.

Если ранее «Таблиги Джамаат» действовало только среди мусульман, то в настоящее время проводятся проповеди уже в 150 странах мира, в том числе и христианских.

В основу движения «Таблиги Джамаат» было положено следующие принципы: 1) «приглашение» (это и приглашение, и проповедь) в ислам - является не только задачей богословов, но и обязанностью каждого мусульманина; 2) проповедник не должен ждать, когда люди придут на проповедь, но сам должен идти к людям; 3) проповедники самостоятельно должны заниматься финансовым обеспечением себя; 4) в движении должны быть представители всех социальных слоев населения; 5) должны укреплять веру тех, кто уже является мусульманином, обращение в ислам немусульман не так важно; 6) главная цель – объединение всех мусульман; теологические и политические разногласия в движении запрещены /3/.

Ежегодно в октябре в окрестностях Райвинд (Пакистан) более миллиона «таблиговцев» собираются вместе на трехдневные религиозные торжества /4/. Похожие и почти столь же многолюдные собрания, именуемые «иджтима», проходят и в окрестностях столицы Бангладеш Дакки и индийского города Бхопал.

Трехдневный ежегодный форум, собирающий десятки тысяч иностранцев из более 100 стран, сосредоточивает внимание на вопросах распространения исламского призыва в мире. В рамках форума проводится теологическая параллель с жизнью пророка Мухаммеда (хутба) и прощальная проповедь перед тем, как мусульмане «понесут слово» в другие народы.

### **История возникновения «Таблиги Джамаат» в Кыргызстане**

Впервые последователи «Таблиги Джамаат» развернули свою деятельность в Кыргызстане после приобретения независимости республики в начале 90-х годов XX в. /5/. Первоначальной их мишенью была северная часть республики, так как она считалась менее религиозной по сравнению с южной /6/.

Постепенно географический охват деятельности движения распространился и на юг республики, в результате чего последователи «Таблиги Джамаат» начали активно работать во всех районах страны.

В число первых проповедников входили только иностранные «таблиговцы» из Шри-Ланки, Пакистана и Индии /7/. Главной целью миссионеров была работа на уровне широких масс и обращение к местным жителям, чтобы ознакомить с основами ислама. При этом их везде сопровождали местные переводчики, так как они проповедовали исключительно на английском и арабском языках.

Анализ показывает, что во многом активизация деятельности «Таблиги Джамаат» в Кыргызстане связана с выпускниками религиозных учебных заведений и центров, расположенных в Пакистане и Индии. Наиболее известными центрами «Таблиги Джамаат» являются медресе, находящиеся в городах Райвинд и Лахор в Пакистане.

Ситуация осложняется и тем обстоятельством, что количество медресе в Пакистане превышает 8 тысяч (в 1975 году - 868 единиц). В них обучаются более 200 тысяч пакистанцев и слушателей из 36 иностранных государств, включая чеченцев, дагестанцев, таджиков, афганцев и представителей других национальностей /8/. Вместе с тем, значительная часть этих религиозных учебных заведений не контролируется государством, а другая часть финансируется различными исламскими государствами мира.

Следует отметить, что зачастую большинство граждан страны обучившись в этих учебных заведениях, вернулись обратно в республику не только со знаниями в области мусульманского богословия, но и привезли с собой приличный багаж религиозных убеждений и учений, не отвечающих местному менталитету и традициям. Не секрет, что они возвращаются в республику иногда с фанатическими взглядами, меняют свои имена, внешний вид. Нередко своими идеями в понимании религии они создают определенную напряженность в мусульманских сообществах.

В настоящее время ряды местных проповедников составляют не только последователи «Таблиги Джамаат», прошедшие обучение за рубежом, но и местные жители, которые вообще не обучались в вышеуказанных центрах.

### **Состав и деятельность движения «Таблиги Джамаат» в Кыргызстане**

На сегодняшний день в Кыргызстане контингент сторонников «Таблиги Джамаат» достаточно широк. Среди них - как простые мусульмане, занятые физическим трудом или торговлей, так и студенты, преподаватели высших учебных заведений, бизнесмены, известные певцы, даже госслужащие. Некоторые из последователей «Таблиги Джамаат» посвящают движению свою жизнь, регулярно уделяя большую часть своего времени на то, чтобы выезжать в другие местности с целью «даавата».

В Кыргызстане большую часть этнического состава последователей «Таблиги Джамаат» составляют кыргызы /9/, редко встречаются представители других национальностей. Можно предположить, что в Кыргызстане зарубежные «таблиговцы» решили проповедовать в первую очередь среди кыргызской части населения. Это, по всей вероятности, обусловлено тем, что кыргызы, в целом, менее религиозны, чем представители других национальностей (узбеки, дунгане, уйгуры, даргинцы, татары).

География участников также обширна. Среди них можно встретить представителей практически всех районов страны.

Как показывает анализ, в Кыргызстане практически нет ни одного населенного пункта, включая малые села, где последователями «Таблиги Джамаат» не были бы осуществлены проповедческие работы. При этом численность сторонников движения постоянно увеличивается. Если такая тенденция сохранится, то в ближайшем будущем последователями «Таблиги Джамаат» можно будет назвать практически всех верующих мусульман страны.

Возрастная категория участников составляет от 16 до 70 лет. Но основное количество участников - это люди с 19 до 45 лет. Практически общее число последователей «Таблиги Джамаат» в Кыргызстане невозможно определить.

В рядах «Таблиги Джамаат» наблюдается постоянная «смена кадров». В его ряды приходят значительное число людей, так и покидают его достаточно большое количество. В этом контексте становится крайне затруднительным подсчитать реальное количество сторонников и последователей движения.

Хотя, по мнению К. Маликова, сегодня в Кыргызстане существует около 80 джамаатов – групп мусульман, которые осуществляют проповедь по распространению и укреплению веры в обществе /10/, по другим оценкам число сторонников «Таблиги Джамаат» достигает около 12 тысяч человек /11/.

По другим экспертным данным в республике насчитывается около 2000 «дааватистов» и более 50 «кудама» (в переводе с арабского языка означает «передовики»). Присвоение сана «кудама» получают те последователи «Таблиги Джамаат», которые регулярно совершают проповедческую миссию от 40 дней до 4 месяцев /12/.

Движение «Таблиги Джамаат» в Кыргызстане имеет четкую организационную структуру и программу действий. Созданы специальные советы республиканского, областного и районного уровней с целью обсуждения вопросов эффективного распространения ислама среди населения. В эти советы входят обычные граждане (независимо от возраста, религиозного образования, социального и экономического положения в обществе) с наличием опыта «даават» и постоянства в данном деле.

Республиканский совет собирается ежемесячно в мечетях Бишкека или близлежащего г. Кара-Балты с участием делегатов из областей. В работе совета может принимать участие любой священнослужитель или рядовой мусульманин и высказывать свое мнение. На заседания вышеупомянутых советов зачастую приглашаются представители местного самоуправления или правоохранительных органов /13/.

Основная деятельность движения «Таблиги Джамаат» в республике, как и в других странах в настоящее время – это «даават». В республике «даават» ассоциируется только с проповедническим турне «Таблиги Джамаат», а лица, осуществляющие эту деятельность «дааватистами».

Следует отметить, что выход на «даават» рекомендуется проводить в четкой последовательности от малого срока к большому. Желательно в течение полугода-года 5-10 раз совершить трехдневные «дааваты» и только после этого возможно участие в призыве сроком в 40 дней и далее - 4 месяца.

Не секрет, что в последнее время население республики неадекватно относится к деятельности последователей «Таблиги Джамаат», в частности, к их внешнему виду, а именно к обязанности ношения пакистанской формы одежды, наличию бороды и групповых ночевок в мечетях.

Активная, порой наступательно-навязчивая проповедническая деятельность зачастую также становится объектом критики, так как может негативно сказаться как на ситуации внутри мусульманской уммы, так и на межконфессиональные отношения.

Формально деятельность «дааватистов» координируется и контролируется Духовным управлением мусульман Кыргызстана (ДУМК), но движение «Таблиги Джамаат» структурно не подчиняется ДУМК и действует самостоятельно.

Следует отметить, что 11 февраля 1996 г. решением Совета улемов мусульман Кыргызстана в структуре ДУМК создан отдел «даавата». Руководили отделом Абдужапар ажы Араев (1996-2000 гг.), Сүйүн ажы Кулуев (2000-2002 гг.), Равшан ажы Эратов (2002-2012 гг.), Ж. Абдылдаев (2012 г. по н.в.).

С 16 февраля 2003 года специальной Фетвой Совета улемов мусульман Кыргызстана в республике «даават» начал осуществляться только с разрешения ДУМК и его структурных подразделений.

В связи с тем, что процесс «даавата» начал приобретать неконтролируемый характер, и со стороны населения были справедливые нарекания на деятельность «дааватистов», 10 февраля 2009 года ДУМК разработало и утвердило специальное «Положение об отделе Даават», где оговорены определенные требования к лицам, совершающим «даават», и свод правил, которых необходимо при этом придерживаться. 13 сентября 2011 года в положение внесены коррективы.

15 мая 2013 года на очередном заседании Совета улемов мусульман Кыргызстана отделу дан статус центра, утверждена концепция работы.

#### **Анализ деятельности движения «Таблиги Джамаат»**

В настоящее время деятельность «Таблиги Джамаат» запрещена в России, Узбекистане, Таджикистане, Казахстане, а в Туркменистане движение рассматривается как потенциальная угроза национальной безопасности, вследствие чего последователи движения часто подвергаются гонениям.

Например, 7 мая 2009 года Верховный суд России признал «Таблиги Джамаат» экстремистской организацией и запретил ее деятельность на территории России, посчитав, что она угрожает межнациональной и межконфессиональной стабильности и территориальной целостности страны /15/.

Следуя примеру соседних стран, в 2009 г. в Кыргызской Республике была попытка признать «Таблиги Джамаат» террористическим и экстремистским. Этому свидетельствует исковое заявление Генеральной прокуратуры от 3 февраля 2009 года в Первомайский районный суд г. Бишкек о признании движения террористическим и экстремистским движением /16/.

Однако через некоторое время Генеральная прокуратура отозвала свое заявление с целью дальнейшего детального изучения деятельности «Таблиги Джамаат» в Кыргызстане.

Как показывает практика, решение вопросов, связанных с убеждениями человека, простым «табу» или силовыми методами зачастую не оправдывает себя и порождает протестные реакции.

В отличие от стран постсоветского пространства ни в одной из западных стран, включая и США, которые больше всего в мире опасаются терроризма и экстремизма, не запретили деятельность «Таблиги Джамаат» на своих территориях. Ни европейское, ни американское правосудие не нашло повода объявить движение террористическим и даже экстремистским.

В результате возникает закономерный вопрос - представляет ли на самом деле угрозу национальной безопасности деятельность «Таблиги Джамаат», призывает ли к экстремистским идеям или же фанатическим воззрениям? Если да, в чем она заключается?

Мнения экспертов и исламских богословов по этому поводу существенным образом разделяются. Одни считают, что со стороны движения «Таблиги Джамаат» существует угроза для национальной безопасности, другие утверждают обратное.

В экспертной среде, среди политологов и исламоведов существует и другое мнение, что свободная политика вербовки «Таблиги Джамаат» может быть использована в своих целях радикальными религиозными группами, в частности, религиозно - экстремистской партией «Хизб ут - Тахрир», целью которой является создание исламского государства в Центральной Азии.

Некоторые эксперты утверждают, что чрезмерно жесткий подход по отношению к последователям «Таблиги Джамаат» может привести к их радикализации и заставит действовать тайно.

Не секрет, что на сегодняшний день в Кыргызстане отношение к последователям «Таблиги Джамаат» у населения неоднозначное. Абсолютное большинство людей неадекватно относится к их действиям и выступает с требованиями пресекать их деятельность. Основными причинами не восприятия их деятельности по каноническим мотивам является внешний вид, призывы строго жить в рамках шариата, а также их малообразованность.

На наш взгляд целесообразно, чтобы последователи «Таблиги Джамаат» оставались на виду у общественности, это позволит всем заинтересованным сторонам, включая и правоохранительные органы, провести анализ и мониторинг их деятельности.

### **Заключение**

В свете рассмотрения деятельности «Таблиги Джамаат» довольно сложно провести параллель между умеренностью их намерения, заключающегося в призыве (донесения) ислама в массы и радикализацией последователей, имеющих довольно фанатические взгляды с долгосрочной перспективой исламизации общества, могущих перерасти и в экстремистские убеждения.

В Кыргызстане единственная деятельность «Таблиги Джамаат» пока – это «даават», которая является инструментом для реализации долгосрочного проекта движения – исламизации общества.

Вероятно, одной из причин популярности «даават» среди мусульманского населения республики является его качество как религиозно - просветительского института. В свою очередь, этот институт доступен практически всем людям независимо от возраста, социального и экономического положения и уровня религиозного образования. Эффективность «даавата» как показывает практика, заключается в его мобильности. Каждый желающий может подключиться к нему в любое время, в любой точке страны и практически при любых обстоятельствах. Посредством таких факторов на сегодняшний день количество последователей «Таблиги Джамаат» растет в геометрической прогрессии день за днем.

Возможно, таким способом в долгосрочной перспективе, не привлекая повышенного внимания общественности и представителей силовых структур, как это делают другие религиозные группы, в Кыргызстане вполне могут вырисовываться контуры создания «исламской модели управления государством». Просветительская деятельность движения, вероятно, станет основным инструментом для реализации этого плана.

Как отмечалось нами, в будущем нельзя исключать элемент возможной дестабилизации в религиозной среде вследствие отсутствия взаимосвязей и нарастания противоречий между различными деструктивными течениями и группами как мусульманского, так и христианского направлений /14/.

В сложившейся ситуации ДУМК совместно с государственными органами необходимо изыскать наиболее приемлемые пути и механизмы, чтобы «отрегулировать» проповедческий процесс движения «Таблиги Джамаат». Появляется необходимость создавать при ДУМК центр подготовки дааватистов.

С другой стороны, экспертным сообществом и частью духовенства высказывается мнение о том, что для проведения «даавата» у ДУМК имеется достаточный ресурс с использованием возможностей имамов мечетей и мударисов медресе. Как известно, в настоящее время в Кыргызстане функционируют более 2000 мечетей, 67 медресе, 8 исламских институтов и Исламский университет Кыргызстана, где официально работают около 10 тысяч духовных служителей (казы, главные имам-хатибы, имам-хатибы, имамы мечетей, мударисы и другие), включая студентов, обучающихся в исламских учебных заведениях.

Поставленная задача не из легких, но менее рискованная в плане соблюдения стабильности в религиозной сфере, в частности, среди мусульман республики.

В целом, современное состояние государственно-исламских отношений в республике не вызывает серьезных опасений. На наш взгляд, исходя из проблем, имеющих и возникающих в этой деликатной сфере, государству необходимо уделять больше внимания и усилить свое влияние на происходящие процессы.

### Список литературы

1. Anwarul Haq M. The Faith Movement of Mawlana Muhammad Ilyas. London: George Allen & Unwin Ltd, 1972
2. Исаев Д. Легион исламского призыва. Миссия, джихад и запрет «Таблиги джамаата» [электронный ресурс] / Д. Исаев. -Независимый исламский информационный канал «Islam.ru» Режим доступа: [<http://www.islam.ru/pressclub/islamofobia/letabzaper/>].
3. Ali. J. Islamic Revivalism: The Case of the Tablighi Jama'at.//Journal of Muslim Minority Affairs 23. no. 1 (2003): 176
4. Самарцева Н. Ширма для экстремистов, или Что скрывается за благими целями «Таблиги Джамаат» по оздоровлению мусульманского общества [текст] / Н. Самарцева. - «Res Publica». – 2006, 18-июня.
5. Бабаджанов Б. «Таблиг» – политическая организация, цель которой – исламизация мира [электронный ресурс] / Б.Бабаджанов. - Информационное агентство «Фергана.ру». – 2009, 13 фев.: Режим доступа: [<http://www.ferghana.ru/article.php?id=6066>].
6. Ротарь И. Пакистанский ислам в Центральной Азии: миссионерство или подрывная деятельность? [текст] / И. Ротарь. – Независимая газета «Религия».-2008, 20 фев.
7. Мурзахалилов К. «Таблиги Джаамат» в Кыргызстане: анализ и прогнозы [текст] / К. Мурзахалилов, М. Арынов. - Б.: 2010. -76 с.
8. Каримов Р. Религиозные организации экстремистского толка в Пакистане [текст] / Р. Каримов. - Профи. 2001. № 1-2. С. 38-47.
9. Rotar I. Pakistani Islamic Missionary Group Establishes a Strong Presence In Central Asia. EurasiNet; [<http://www.eurasianet.org/departments/insight/articles/eav072307a.shtml>]
10. Маликов К. Не исключаю, что во властных структурах Кыргызстана есть деструктивные элементы, которым выгодно раскачивание религиозной лодки [электронный ресурс] / К. Маликов. - ИА «24.kg», 2009,14 марта // Режим доступа: [[www.24.kg/community/2009/03/14/109065.htm](http://www.24.kg/community/2009/03/14/109065.htm)].
11. Акталов А. ГКНБ: «Деятельность экстремистских организаций может привести к расколу среди мусульман Кыргызстана» [электронный ресурс] / А. Акталов . - ИА «К-news». 2011, 12 сентября.
12. Мурзахалилов К. «Таблиги Джаамат» в Кыргызстане: особенности деятельности и возможные последствия для развития религиозной ситуации в республике: анализ и прогнозы [текст] / К. Мурзахалилов, М. Арынов . - «Центральная Азия и Кавказ», №3 (13), 2010. - с. 69-75.
13. А. Салиев. «Джамаат Таблиг» в Киргизии [текст] / А. Салиев. - Информационно-аналитический портал постсоветского пространства «Материк», 2010. - 20 сентября.
14. Верховный суд России запретил исламское движение «Таблиги Джамаат» [текст] / Независимая газета «Религия», 2009. - 20 мая.
15. Генпрокуратура просит суд признать организацию дааватистов «Таблиги Джамаат» террористической и экстремистской [электронный ресурс] / ИА «АКИpress». 2009, 3 фев., Режим доступа: [<http://www.svodka.akipress.org/news:4531/>].
16. Мурзахалилов К. Религия. Центральная Евразия 2005 [текст] / К. Мурзахалилов, К. Маматалиев. - «Аналитический ежегодник». Швеция.- 2006.– с. 247 – 252.